
  

 

CNCR XV 
 

Conferința Națională 
« Comunismul Românesc » 

Iași 5-6 noiembrie 2026 
 

 
      Prin Conferința Națională „Comunismul Românesc” (CNCR), Consiliul Național pentru Studierea 
Arhivelor Securității (CNSAS) și-a propus crearea unei rețele de instituții publice și organizații 
neguvernamentale, care doresc să susțină instituționalizarea unei conferințe naționale dedicate 
dezvoltării studiilor privind comunismul românesc în context european. Primul partener, care s-a alăturat 
inițiativei CNSAS, a fost Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”. A urmat Facultatea de Istorie a Universității 
din București și, în anii din urmă, IICCMER. 
       Încă de la prima ediție (martie 2011), CNCR a fost susținută prin contribuțiile unor reprezentanți ai 
mediului academic din întreaga țară și de peste hotare, iar fundațiile și asociațiile memoriale implicate au 
avut posibilitatea să-și prezinte proiectele științifice și educaționale dedicate perioadei comuniste.  

          
      Organizată în fiecare an (cu excepția lui 2020, din 
cauza pandemiei de Covid 19), Conferința Națională 
„Comunismul Românesc” este un proiect de succes, 
datorat diversității tematice, a noutăților 
istoriografice abordate și a modului în care s-au 
desfășurat dezbaterile științifice. În acest an, CNSAS 
își unește eforturile împreună cu noi parteneri 
academici – Facultatea de Istorie a Universității 
„Alexandru Ioan Cuza” din Iași și Institutul de Istorie 
„A. D. Xenopol”, Academia Română, Filiala Iași – în 
scopul diversificării dialogului științific și a încurajării 
studiilor asupra regimului comunist. 
     Lansarea în spațiul public a unor interpretări 
necritice și relativizante ale istoriei recente, a unor 
fake-uri istorice structurate în narațiuni legitimante 
pentru un model politic și social autocratic, precum 
și falsul conflict dintre o memorie nostalgică și 
omisivă și studiul critic al surselor primare, 

conturează o serie de provocări metodologice și disciplinare unice, pe care instituțiile implicate în analiza 
regimurilor totalitare trebuie să le analizeze. Încurajăm, astfel, prezentările interdisciplinare, din domenii 
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diverse (istorie, științe politice, sociologie, studii culturale etc.), precum și dezbaterile, la care va avea 
acces publicul larg. 
 
            Conferința se va desfășura la Iași, în perioada 5-6 noiembrie 2026. 
            Contribuțiile științifice și sinteza dezbaterilor vor fi publicate în revistele instituțiilor organizatoare. 
            Temele orientative propuse de organizatori sunt: 

− instaurarea regimului comunist în România – anul 1946 (accentuarea controlului instituțional, 
alegeri parlamentare, procese politice etc.); 

− opoziție, rezistență, compromis și colaborare; 
− micro-istoria și relevanța sa în studiul comunismului; 
− economie și viață cotidiană; 
− cultură și propagandă; 
− viață religioasă; 
− minorități etno-culturale și religioase; 
− relații internaționale; 
− birocratizarea și camuflarea represiunii, iluziile „legalității socialiste” și normalizarea 

comunismului – anii 1970-1980; 
− noile provocări istoriografice după deschiderea arhivelor PCR și ale Securității (memoria critică, 

fake news istoric, nostalgia comunismului, reevaluarea discursurilor anticomuniste etc.). 
 
      Vă rugăm să transmiteți propunerile dumneavoastră (titlu, rezumat de aproximativ 300 de cuvinte, 
afiliere instituțională și un CV narativ) până la data de 5 septembrie 2026, pe adresa de e-mail: 
secretariatcncr@gmail.com. Selecția comunicărilor va fi anunțată până la 15 septembrie 2026. 
Organizatorii vor asigura participanților transportul, cazarea și masa. 
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